

情真以启智，境谐育新人

兰州市“情境教育”高品质示范校暨“双减”成果展示活动举行

初冬暖阳万物藏，岁月沉香悦时光。为高质量推进“情境教育”实验项目的探索与实践，促进学生全面发展，11月11日，兰州市城关区畅家巷小学、城关区一只船小学、城关区南山路小学、城关区榆中街小学、城关区宁兴小学等五所荣获兰州市“情境教育”高品质示范校称号的学校，面向全区以“融情筑境，‘育’见美好”为主题，在城关区畅家巷小学举行展示活动。

1 课堂教学链接生活情境展风采

在课堂教学展示环节，畅家巷小学优秀教师带来了两节课例。第一节是彭铭韞老师执教的《闻官军收河南河北》。彭老师带领孩子们了解当时的背景，直面诗人当时的困窘，在情境中体验诗人的家国情怀；赵彩玲老师执教的《比的意义》，结合真实的生活情境，引导孩子们在思维碰撞中，开启智慧的大门，建构数学的知识框架。课堂上，教师引导巧妙，进退有度，拿捏精准，孩子们精神焕发，思维活跃，气氛热烈，这样的学习，更有趣、更高

效，为学生创造了更广阔的发展空间。课后，全体听课老师将情境教育和课堂教学、进行讨论转化，分享学习所得。

下午大家一起参观了五所情境教育高品质学校项目展板。巧夺天工的篆刻、行云流水的书法、精美绝伦的国画、惟妙惟肖的手工黏土……孩子们用自身行动传承非遗文化。不仅让师生们近距离感受到了传统文化的魅力，更让“情境教育”的成果在他们的成长过程中历久弥新。

2 丰富社团活动 寓教于乐

操场上，畅家巷小学学子们排球训练的灵巧身影、排球操娴熟的动作、比赛拼搏的精神，无不展现出了该校践行“情境教育”理念所取得明显成效。孩子们活泼矫健的身影，犹如一道道亮丽的风景线，让人感受到青春的活力和无限的可能。

科技团队为大家展示了船模、车模、无人机表演，引发大家阵阵喝彩。“小科学家们”在科技的广阔天地中自由探索，为校园生活注入了独特的活力。社团活动中，有创新思维、锻炼实践动手能力的“科技小制作”，有展现艺术魅力的“掐丝珐琅彩”“油彩梦境”；传承经典的景泰蓝、烧箔画等“非遗”文化手工微社团……除此之外，国风脸谱、石头画、竹编艺术等微社团，各种活动应有尽有，让人心动神怡。

经典吟诵声中，置身其间参观的老师们仿佛加入了一场跨越时空的文化之旅。孩子们以独特的韵味和生动的表演，将经典诗文演绎得栩栩如生。他们或化身为古代文人墨客，深情朗诵，或运用现代元素，将经典与现代完美融合。每一个节目都充满了惊喜与创意，让人目不暇接。

此次情境教育活动，不仅展示了五所学校在教育创新方面的积极探索，也体现了“双减”背景下素质教育的新路径。在“情境教育”理念的引领下，学习变得更有兴趣、更高效，真正实现了寓教于乐。孩子们在情境体验中快乐成长，发展核心素养。畅家巷小学片区的积极探索与实践，也为其他学校开展“情境教育”提供了优秀的范例。 奔流新闻·兰州晨报记者 裴强

“科技筑梦 智造未来” 草场街小学开启“爱科学月”活动



10月21日，兰州市城关区草场街小学开展的2024年“爱科学月”活动正式拉开帷幕。本届“爱科学月”活动主题是“科技筑梦 智造未来”，活动采用“合作、体验、共享、提高”的活动形式，活动内容依据分主题分年级系列开展原则，围绕“科技创新展风采三个系列活动”有序推进，开展了同做一项科技小创作（科技小发明、科学小制作、科幻绘画、科技摄影），同做一项科学小实验，同写一篇科学小征文或科普读物读后感（五、六年级）。

一、二年级同学根据自己的爱好与特长，从“科学小实验”“科技小制作”“科幻绘画”三个项目中选择自己喜欢的项目进行了创作。三、四年级同学从科学小发明、科学小实验、科幻绘画、科普摄影四个项目中根据自己的特长与爱好选择进行创作。五、六年级同学从科学小发明、科技小制作、科幻绘画、科普剧、科学小征文或科普读物读后感五个项目中选择进行创作。

“爱科学月”活动是一个闪烁智慧之火的节日，是一个触发灵感之光的节日，是一个涌动创造源泉的节日。科技成果展示是以班级为单位设立的最亮科普作品展区、（主要以小手工制作、小实验，科幻绘画为主），同学们各展所

能，各种废旧物品在大家的精心打造下，制作成了一件件别具匠心，令人赞不绝口的手工艺品，还创作了很多创意新颖、主题突出的科幻绘画和科学小征文作品。大家充分利用身边普通的矿泉水瓶、牛奶盒、纽扣、报纸等物品制作成了花朵、折纸、帽子、火箭等花样众多的小作品。一些不起眼的废旧品，经过同学们的奇思妙想和加工创作，制作出了一件件精美的艺术科技作品：小玩具、小用品、小模型、小工具、小器材、小教具等。伴随着小小讲解员的解说，老师同学们了解到每件作品的创意和制作的过程及用途，在场的每一位同学的创新精神和想象力所折服。

同学们还运用科学理论知识，积极开展科技小制作与科学小试验。而在科技小征文当中，每个班的同学表现得都很优秀，字迹工整书写认真，字里行间中流露出同学们对科学技术、创新未来的热爱与向往，以及对对中国科技发展的热爱情怀。

本次科技海模建模社团的同学们还为大家展示了海模与建模的现场制作与航行表演，精彩绝伦的活动现场引得孩子们阵阵欢呼，再一次掀起了“爱科学月”活动高潮。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 裴强

小学生的牛肉面文创产品好萌！

将牛肉面文化延伸创作出的文创作品，是怎样的？11月8日，兰州市城关区白银路小学静远班以提升学生的综合素质和创新能力为教育宗旨，开展了跨学科综合课程探究。班级邀请家长走进课堂，在前期开展牛肉面实践活动的基础上继续拓展课程内容，开展主题为“面向未来创意无限”的牛肉面文创制作钥匙扣的劳动手工制作活动。



一个钥匙扣，连接两个圆。扣在手掌心，可爱又梦幻。钥匙扣作为一种饰品，在人们的生活中是十分普遍的。每一只钥匙扣都有它自己的特色，用来装饰我们的钥匙，使我们的钥匙与众不同，可以起到一种修饰的作用。瞧，静远班的同学们动起手来，结合牛肉面文化把色彩串起来，把赋予地方传统文化的色彩的小创意留在手中！

活动中，两位老师给孩子们准备了各种制作钥匙扣的手工材料，指导学生们制作的家长仔细讲解了制作钥匙扣的步骤和技巧。并现场进行了示范，同学们听得非常仔细，看到老师制作的漂亮钥匙扣后，都迫不及待地想要尝试。

随后，老师将制作钥匙扣的材料发给同学们，同学们小组合作，先制作面条，再用黏土制作辣椒、萝卜、牛肉和香菜蒜苗。他们互相帮助，在动手的过程中体会独立完成钥匙扣的成就感，在小组合作中取长补短，发扬优势，发挥丰

富的想象力与创造力。

经过精心制作，一个个漂亮的钥匙扣快做好了。同学们期待着最后一个环节就是用AB胶固定封口，这是很有挑战的一个环节：如果前期每个步骤做得完整，作品就可以成型；如果前期做得不成熟，底层的面条可能会冲出胶水导致作品失败。这个环节让同学们意识到每一个步骤的重要性，有些同学做得慢，但是做得细致；有些同学急于求成，在这个步骤就会失败。

最后，同学们欣喜地展示自己的作品，感受到了自己亲手创制的牛肉面钥匙扣的魅力。有经验的孩子还多做了几个，他们一边做一边总结经验，愿意将这份喜悦分享给更多的人！一个个精美别致的钥匙扣，是初冬的一份喜悦，孩子们拿着具有兰州特色的钥匙扣，绽开花朵般的笑容，寄托着快乐，寄托着幸福，更寄托着对美好未来的展望。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 裴强